

Chudý hrádek

Chudý hrádek u Dřevčic se původně nazýval pouze Hrádek, ale poměrně brzy získal přívlastek Chudý. V literatuře a mapách 19. století se používá název Wüste Schloss - Pustý zámek, podle toho se místu říká i Pauska či česky Poustka (někdy i Buška). Dnes se jménem Poustka nazývá část Dřevčic, stojící pravděpodobně v místech bývalé vsi Pačkova.

Chudý hrádek byl osídlen již v druhé polovině 14. století, jak dokládají archeologické nálezy. Bohumil Kinský zmiňuje v souvislosti s Chudým hrádkem Epika z Hrádku v roce 1357, ale August Sedláček o tomto Epikovi píše, že pochází z Hrádku u Zámostí u Jizery, jinak také nazývaném Starý Stránov. Chudý hrádek je písemně doložen roku 1391, kdy Jindřich Berka z Dubé dělil své panství a pro sebe a své mladší syny si ponechal právě Chudý hrádek, a také Housku, Milčany a Frýdland.

V roce 1402 se stal Chudý hrádek součástí dědického podílu Jindřicha Vaňka z Dubé. Spolu s hradem získal Jindřich Vaněk také město Dubou s tržním právem, ves Dřevčice s dvory, vsi Zdislavice či Zdislaw (dnes zaniklá) a Sušici, dále Nedvězí a mlýn ve Stříži(?), poplužní dvůr Vřísek (u Drchlavy) a posléze i Pavlovice. Chudý hrádek pak zdědil jeho syn Jindřich, který se také psal „z Hrádku“. Například v listopadu roku 1432 spolu s dalšími pány zpečetil Jindřich Berka z Dubé, seděním na Hrádku, smlouvu o prodeji hradu Houska s panstvím Janu Smiřickému ze Smiřic.

Od roku 1519 patřil Chudý hrádek Jiřímu Kaplíři Osterskému ze Sulevic, poté jej roku 1532 získal Václav z Vartenberka a připojil ho k panství Rybnov. V roce 1543 byl Chudý hrádek spolu s pustými vesnicemi Pačkov a Zdislavice a s pustým dvorem Vřískem přičleněn k nově postavenému Novému zámku v Zahrádkách. Naposledy je Chudý hrádek uváděn v roce 1622 při konfiskaci majetku české šlechty po bitvě na Bílé hoře. V té době je již hrad nepoužívaný a zpustlý. Za I. republiky patřily lesy se zříceninou Chudého hrádku a Dolským mlýnem pod ním k velkostatku v Zahrádkách. Nyní hradní zříceninu vlastní soukromý majitel. Chudý hrádek stojí na skalnaté pískovcové ostrožně nad souběhem Čertovy rokle a dolu Chrasták. Obloukovitý příčný val opevňující předpolí hradu byl v sedmdesátých letech 20. století rozorán a zničen. Někteří historici se domnívají, že v těchto místech bývalo hradiště buď raně středověké nebo i starší. Jiné úvahy sem umísťují poplužní dvůr, náležející k hradu. Ze samotného Chudého hrádku se kromě základů věže zčásti zachoval palác, na kterém je patrné více stavebních etap. Nejstarší zdivo nese neklamné stopy dávného požáru, po kterém byl hrad přestavěn. Na východní straně se nachází 14 m hluboká okrouhlá polozasypaná studna úctyhodného průměru, sahající kdysi do úrovně údolí, a do skály jsou zahloubeny 2 místnosti. Mezi skalními bloky se také zachovaly pozůstatky obvodové hradby. Volně přístupná zřícenina Chudého hrádku je památkově chráněná. Exponovaná poloha na vysokých skalních blocích ovšem vyžaduje opatrnost.